IporosiuTu4yeckue
pPaBHOBECHSA B
pacTBopax
IEKTPOJIUTOB



IHaan:

Teopun KUCJIOT 1 OCHOBAHUM
ABTONPOTOJIU3 BOAbI

Pacyer KHCJIOTHOCTH B pacTBOpax
KHCJIOT M OCHOBAHUH
KHCJII0THO-0CHOBHOE PAaBHOBECHE B
KU3HEACATCIbHOCTH OPraHu3Ma



I'omeocTa3s — cocTogaHue
OTHOCHUTEJBHOIO MOCTOSAHCTBA
BHYTPEHHEN Cpeabl OpraHusma.

N3oruapusi — OAMH M3 BAKHCHIIHUX
(pakTOPOB roMeocTasa ;KUBbIX
OPraHU3MOB. JTO MOJJAEPKAHUE
KHUCJIOTHO-OCHOBHOI'0 COCTOSTHUSA
OpranusMma, T.e. Konuenrpanuu H™ Ha
onpeaeJIeHHOM YPOBHE.



Teopus C.Appenunyca (Kjaaccuyeckas)

HC1=H"+ C1", kucaora — nonop nporona
NaOH =OH" + Na+, ocHoBanmue — g1oHop OH™ - HoHOB

Zn(OH), = Zn(OH)" + OH,
H,ZnO,=H" + HZnO,,

AM@POIHUT (KAK OCHOBAHME M KAK KHUCJIOTA)

Ho NH,, CO, — kaKk 00bsICHUTB?



Teopus bpencrena-Jloypu (nmporonHas)

HA=H"+ A", kuciora — noHOp NpoTOHA

+ +
B+ H = BH", ocnoanne — akuenrtop nporona

«Kucjaora» M «0OCHOBaHHE» — OTHOCHTEJIbHbIE INOHATUA, OAHHU
1 TC K€ BCIICCTBA MOI'YT ObITH M KHCJIOTAMH U OCHOBAHUSIMH

CH,COOH  + H,0 ~  CHCOO" +  H0

KMC/oTa, OCHOBaHMe, OCHOBaHMe, KMCoTa,
CH,COOH / CH,COO u H,O0"/ H,O — KHC/IOTHO-0CHOBHbIE Napbi
(conpsizKeHHbIe KHCJI0THLI M OCHOBAHMSA)

Peakuuu aucconuanyum, HeM TPAJIU3aUU, THAPOJIU3A — PeaKIMU MPOTOJIU3A.

IIpoToiMTHYECKHE PABHOBECHSI — PABHOBECHSI, YCTAHABJIMBAIOIIIMECS B
pacTBOpax Mexay KHCJIO0TAMHU U CONPSI)KEHHBIMH 0CHOBAHUSIMU.



DJIeKTPOHHAasI Teopus JIbouca

OrpaHM4eHHOCTb MIPOTOHHOM TEOPUU — HEe 00BACHAET
KHCJIOTHO-OCHOBHBIE cBOKcTBa psiia BemecTB (BCl,, SiCl, n

ap.)

Teopusi JIbrouca o0bACHAECT KMCJIOTHO-OCHOBHBIE CBOMICTBA HA
3JIEKTPOHHOM YPOBHE (He HA MOJIEKYJIAPHO-HOHHOM).

OcHoBaHME — IOHOP JIEKTPOHHOU NaPbI
Kuciiora — akuenTop 3JIeKTPOHHOU MaPbI

KHCJI0THO-0CHOBHOE B3aUMOIEHCTBHE - 00pa3oBaHUe
JIOHOPHO-AKIENTOPHOU CBA3U

HN: + HCI — [HN—H]" + :CI

OCHOBaHI/Ie1 KI/ICJIOTal OCHOBaHI/Ie2 KI/IC.HOTa2



Boaa ciaa0bIi 3J1eKTPOJIUT

2H,0 — H,0" + OH"
win HO + H 0 < H3O+ + OH"

Jdast H,O xapakrepHa
MPOTOJIUTHYCCKASA aM(POTEPHOCTH



ABTONPOTOJIU3 - PeaKIUs CAMOUOHU3AUN

I1o 3akony aecrByrwommx mace (34M)
i [H30™][OH™]
[H20]?
k(H,0) = a(H")-a(OH") / a(H,0) = 1,8-10"1° moJn/a

NJIn

rae a =1{,-C (a — akTUBHOCTD, f, — KOOPPUUHEHT AKTUBHOCTH)
[H,O] = const = m/M = 1000 (r) / 18 (r/moas) = 55,6 (moab/i) B 1 J1.
[HY][OH] = 1,8-10-16- 55,6 = 1-10-% mosp?/1?

k, = [H][OH] =1-10"'* (koHcTaHTa aBTONPOTOIN32 WK
MOHHOE NPOU3BEACHUE BOAbI)



B uucroii Boge [H'] = [OH| nim
[H*] = [OH] = /k,, = 10~ "Mosb/n

B uucrToi Boae WM JII000M BOAHOM pacTBOpe npu t°=const
npousBeaeHne konuenrpanuu H* u OH - noHoB ecThb
BEeJINYUHA MOCTOSAHHAS (KOHCTAHTA aBTONPOTOJIN3A)

Ecau [H] =107, To [OH] =1014/10 = 10" moun/a

Boaopoanblii nokazareiab: pH = -lg[H"]
I vapoxkcuiabHbIM okaszaresb: pOH = -lg|OH]

13 [H][OH] = 1-10-'4; Ig[H*] + Ig[H|=-14
pH + pOH = 14, rae pK(H,0) = -lgK(H,0) = 14

Cpena neiitpaasHas, ecau [H']=[OH]=10"7 nau pH=7
Cpena kucaasn, ecau [H'|>[OH] uan pH<7
Cpena meaounas, ecau [H|<[OH'| nau pH>7



Buabl KucJioTHOCTH

AKTHBHASI KHCJI0THOCTH — KOHIEHTPAIus cBOGOIHLIX HoHoB H.
IMorenuuaanHas (pe3epBHas) KHCJIOTHOCTL — KOHIeHTpauusa nonos H',
CBA3AHHBIX B MOJIEKYJIAX CJIA0bIX HEANCCOMUPOBAHHBIX KHCJIOT.
O0masi KHCJIOTHOCTEL — KOHIEHTpanus Bcex karuonos H'.

[H+]oﬁm - [H+] aKT T [H+]H0T

Metoab! onpenesienus pH:
1. BusyajabHo-KoJOpUMETPUYCCKUHN METOX (KHUCJIOTHO-
OCHOBHBIC HHIUKATOPHI)
2. IloreHnuMoMeTpuYeCKUM MeTOA (M3MepeHHre MOTEeHIMAIA
H™-ceJIeKTHBHOI0 3J1EKTPO/IA)
3. TurpumMerpuyecKHH MeTOJ ONpeaeieHus: 00uen
KHCJOTHOCTH



buoxuMuyeckue mpouecchbl NPOTEKAT MPH ONpeaeIeHHOM
3HayeHnuu pH.

pH OMo/Iorn4ecKux sKUJAKOCTEH:

KpoBb (nnasma) - 7,4 Kenub - 6,5-7,3
SpuTpoumThbl - 7,25 KuieyHbin coK - 8,3
Kenyao4uHbin cok - 0,8-1,0 CnMHHOM Mo3r - 7,5-7,85

Casur pH oT HOpMBI — HAJIMYKE MATOJIOT MM !

B pe3yJsbTare ;KkM3HeAEeATEILHOCTH B OPraHnu3mMe oopasyercs
00JIbIII0E KOJIMYECTBO KHUCJIOT.

H,CO, — 10 13 Mou1b B CyTKH (BBIBOAMTCSI Uepe3 AbIXaHUE)
H,SO,, H,PO,, CH,CH(OH)COOH n ap. — 30-80 MMo0JIb B CyTKH

CaBur B BbIJIeJIeHUH CO2 Ha (0,13 M0JIb IPUBOAUT K CEPbE3HBIM
MAaTOJOTHYECKUM U3MEHEHHUSM.



Aunaos — ycronunBoe Hapyuienue pH Huke Hopmbl (mepeao3upoBKa
CHOTBOPHOIO).
AJIkaJj103 — ycronuuBoe HapymeHue pH Boiie HopMbI (VI TEIbHAS
pBOTA).

IIpu HEKOTOPBIX MATOJOTUAX BbIACJCHNE KUCJIOT yBeJnuuBaercs 10 1
M0JIb. KpoMe mepeuynciieHHBIX KHCJIOT — alleTOYKCYCHadA, [3-
rUIPOKCUMACIAHAS KUCJIOTHI.

DepMeHTHI MPOSABJISIOT AKTUBHOCTH IIPH ONpeaeJeHHOM 3HayeHun pH
IlencuH sKeayao4Horo coxka — 1,5-2,0
Cekper nmoaKeJay1049H0M Keae3bl — 7,5-8,0
Karanasa kposu — 7,0

N3oruapus Hapyuiaercs Npu CepaAedYHo-COCYIUCTHIX 3200/ 1eBaHNAX, UILIEMUH,
caxapHoM auaodere.
N3oruapus noaaep:xuBaeTcs — AbIXaHueM, MOUYEBbIICJICHUEM U
IOTOOTAEeICHUEM.
Ho onu padorarT MmempiieHHo! «Ckopasi moMOIIb» NPUA HAPYIIEHUSX U30THAPHUH
— Oy(pepHBIE CUCTEMBbI OPraHU3MA.



JIncconmanust KMHCJIOT U
OCHOBAHHUMU

HA —- H + A" nam HA + H O — H3OJr + A-

ecan a=1, o [H']=C =C
pH = -lg[H"] =-1gC,

Hanpumep:
aiaa 0,1 M HC1 pH =-lg0,1 =1

s H,SO, — 2H" + SO 42'
[H'] =2C(H,SO,) pH =-1g2C(H,SO,)



B + H,0 > BH" + OH-
NaOH — Na"+ OH"
ecam o=1, o [OH|=C\,0n
pOH = -Ig[OH] = -1gCx,0n
pH+pOH=14; pH=14-pOH =14 +1gC,_,

Jlas Ba(OH), —» Ba*" + 20H-

|OH] =2C pa(on),)

pH =14 + 1g2C(Ba(OH),)



HAn <& H" + An" wiim HAn + H,O &
H,0" + An-
o<1, moaromy [H;O"]<Cy 4,
Ho: [H'] = [H;0"] = [An7].

ITo 3/1M:
i _ [H*][An~]_[H*]?
HAR ™ (HAn]  Chan >

ecau o<<l, To

Cyapy = [HAR]



[H] =\/ kyan - Cyan
Ig[H™] = 0,31gK g4, + 0,51gCyy, (-1)
-1g[H™] = -0,51gKy 4, - 0,51gC0,
PH = 0,5pKy,, — 0,51gCy 4y, T1E PKyy, = -
lgI<HAn
3nauenue Ky, wim pKy, . (B cnpaBounukax)

Jlia ciadbix kucaor k, >> k,, moaromy
OepyT TOJIBKO K;.

a HSO3- \ g 2H+ y

£ SO32-

pH = 0,5pK, - 0,5lgC(H,SO;)



B+ H,0 & BH" + OH"

+ —
ITo 3IM: kg = |BH [L[]OH |

|[OH™] < Cy, T.K. 0<1.

—12
Tak kak [BH'|=[OH] — kg = [0;’3]]

OH™]?

Ecim a<<1, 1o [B] ~ Cy muin kg = [ . ]
B

[OH] =/ky - Cg
Ig|[OH"] = 0,51gK; + 0,51gCy (-1)
-Ilg|OH"] =-0,51gK; - 0,51gCyq
pOH = 0,5pK; — 0,51gCg,

T.x. pH =14 — pOH —> pH =14 - 0,5pK

OCH

pK

OCH

= -lgK

OCH

+ 0,51gC



J1ls1 2-X KHCJIOTHBIX OCHOBAHMM
k >>k,, Torna pH = 14 - 0,5pK_ + 0,51gC__
oy MK — CHIIOBBIE IMOKA3aTeJIM KHCJIOT H OCHOBAHUH.
Yem 00J1b11I€ YHCJIEHHBIE X 3HAYEHHUS, TEM CHJIbHEE KHCJI0TA U

OCHOBaHMe.
HO!

= 10" (B BonHBIX pacTBOpaXx).

KHCJI OCH

Yem Oosbmie k , TeM ci1adee conpsizkeHHOe OCHOBaHHE.

Yem Oosbmie k-, TeM ciiadee compsikeHHasi KUCJIO0TA.



PE3IOME:
pH = -1gC_ — 111 CHABHBIX KHCJIOT
pH=14 +1gC__ — 151 CHIBLHBIX OCHOBAHUH
pH = 0,5pK - 0,51gC — 1151 c1adbIX KHCIOT

pH = 14 - 05pK  + 03lgC - aas ciaadbix
OCHOBAHM MU



BJATOJIAPIO
3A
BHUMAHUWE!!!



